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BRP Mathematik | Test zur Selbsteinschitzung Einleitung

Mein Name:

Datum der Testdurchfiihrung:

Vorwort

Die Vorbereitungskurse zur Berufsreifepriifung dauern in der Regel 2 Semester. In dieser Zeit muss im Prinzip der
Oberstufenstoff erarbeitet werden. Um dies in dieser kurzen Zeit zu schaffen, ist ein bestimmtes Einstiegsniveau
Voraussetzung. Bisher war unsere Faustregel zum Einstiegsniveau (iber Schulabschliisse definiert: ,gute Hauptschul-
kenntnisse” bzw. ,,gute Unterstufenkenntnisse”. Mit dem vorliegenden Test zur Selbsteinschatzung kénnen Sie nun
differenzierter lGberprifen, ob ihre Basiskenntnisse fiir einen Kurseinstieg ausreichen und in welchem Bereich ihre Starken
oder Schwachen liegen.

Falls Sie zu dem Ergebnis kommen, vor dem BRP-Kurs doch noch Grundlagen auffrischen zu wollen, setzen Sie sich mit den
Verantwortlichen an einer der flinf BRP-Standorte in Verbindung — Kontaktdaten finden Sie auf der Website
https://www.vhs.at/de/info/brp/beratungundkurse.

Nehmen Sie sich Zeit fur diesen Test — und seien Sie ehrlich zu sich selbst.

Christian Nowak (Programm-Manager Berufsreifeprifung, VHS Floridsdorf)

Basistest Mathematik

Dieser Basistest soll Sie bei der Einschatzung lhrer in der Schulzeit erworbenen Fahigkeiten und Fertigkeiten im Gegenstand
Mathematik unterstiitzen. Grundlage bei der Erstellung waren die in den letzten Jahren eingefiihrten Bildungsstandards fir
die 8. Schulstufe.

Die Bildungsstandards sollen Uberprifen, ob festgelegte fachbezogene Fahigkeiten am Ende einer bestimmten Schulstufe
vorhanden sind. Selbstverstandlich werden diese Fahigkeiten bei der Beschaftigung mit mathematischen Inhalten standig
weiterentwickelt. Sie missen daher jetzt vor Einstieg in einen Vorbereitungskurs zur Berufsreifepriifung nicht zu 100% erfillt
werden. Das Ergebnis des Tests sollte aber als Orientierung dienen und eventuell als Entscheidungshilfe fiir begleitende
MaRnahmen vor oder wahrend Ihres Kursbesuchs.

Im Zuge der Einfiihrung der Bildungsstandards wurde ein sog. Kompetenzmodell entwickelt. Unter Kompetenzen versteht
man langfristig verfligbare Fahigkeiten, d.h. mathematische Fahigkeiten, die auch verfiigbar sein sollen, wenn Sie sich schon
langere Zeit nicht mit Mathematik beschéftigt haben.

Dieses Kompetenzmodell unterscheidet

= Handlungsbereiche | Mathematisches Arbeiten erfordert viel mehr als das eigentliche Rechnen. All diese Tatigkeiten

werden in folgenden Bereichen zusammengefasst:

= Modellieren und Transferieren (Handlungsbereich A)

= Operieren und Technologieeinsatz (Handlungsbereich B)

= Interpretieren und Dokumentieren (Handlungsbereich C)

= Argumentieren und Kommunizieren (Handlungsbereich D)
Die in jeder Aufgabenstellung enthaltenen Handlungsbereiche sind durch lhre Kennbuchstaben vermerkt, z.B. (HB: A, B)
Aufgabe umfasst Tatigkeiten aus den Bereichen Darstellen/Modellieren und Rechnen/Operieren.

= Inhaltsbereiche | Die Inhalte der Lehrplane wurden in folgenden 4 Bereichen zusammenfasst:
= Zahlen und Mafl3e
= Variable, funktionale Zusammenhdnge
= Geometrische Figuren und Korper
= Statistische Darstellungen und KenngréRen

= Komplexitatsbereiche
Die zur Bewaltigung von mathematischen Aufgaben erforderlichen Kompetenzen kénnen hinsichtlich der Komplexitat
unterschieden werden. Auf eine Kennzeichnung bei den einzelnen Aufgaben wurde allerdings verzichtet.

Jutta Gut & Walter Klein
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BRP Mathematik | Test zur Selbsteinschitzung 1 | Zahlen und Maf3e

Zahlen und Mafde

Aufgabe 1 (Grundrechnungsarten)

Wie berechnen Sie 250 - 15-12+33 ="?

A) Ich ziehe 15 von 250 ab, multipliziere das Ergebnis mit 12 und addiere 33.
B) Ich multipliziere 15 und 12, ziehe das Produkt von 250 ab und addiere zum Ergebnis 33.
C) Ich multipliziere 15 und 12, addiere dazu 33 und ziehe die Summe von 250 ab.

Tragen Sie den Buchstaben der richtigen Losung ein: |:|

Losung vollstindig richtig:‘

Losung teilweise richtig. HB: | |
Zugeordnete Handlungsbereiche (HB): B, D

Aufgabe 2 (Grundrechnungsarten)

Berechnen Sie:

A) 10-(8+12:4)-5-3 =

B) 5+3:23=
C) (+6)-(-4) + (+4)-(+10) - (+2)-(-5)= [ |

<L

Aufgabe 2

Lésung vollstindig richtig:

Losung teilweise richtig. HB:
Zugeordnete Handlungsbereiche (HB): B

Aufgabe 3 (Rechnen mit Briichen)

Beim Addieren von Briichen richtig  falsch
A) muss man die Briiche auf gemeinsamen Nenner bringen
B) werden die Zahler addiert

C) werden die Nenner addiert

Beim Multiplizieren von Briichen richtig  falsch
D) muss man die Briiche auf gemeinsamen Nenner bringen

E) werden die Zahler multipliziert
F) werden die Nenner multipliziert

Kreuzen Sie neben jedem Satz an, ob er richtig oder falsch ist!

Lésung vollstindig richtig:

Losung teilweise richtig. HB: | |
Zugeordnete Handlungsbereiche (HB): B, D
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BRP Mathematik | Test zur Selbsteinschitzung

1 | Zahlen und Maf3e

Aufgabe 4 (Rechnen mit Briichen)

2
Geben Sie den Kehrwert von zan Lésung:|:|

Bei welchen Rechnungen brauchen Sie den Kehrwert?
Tragen Sie den Buchstaben der richtigen Lésung ein:

A) bei der Addition von Briichen AB,C
B) bei der Multiplikation von Briichen I:l
C) bei der Division von Briichen

Losung vollstindig richtig:‘

Losung teilweise richtig. HB: | |
Zugeordnete Handlungsbereiche (HB): B, D

Aufgabe 5 (Rechnen mit Briichen)

Berechnen Sie und kiirzen Sie die Ergebnisse so weit wie moglich.
Schreiben Sie die Losungen als gemischte Zahl an:

A 2 1 L )
) atss osung: H
4 3 ) ]

B) = 8" Losung:
C 23+ 11 > _ LG B
) T 15— 957 Osung: |
D (23—15)-13+21— Losung: | |
) 2 5 3 5" osung: B

<L O 0O [

Losung vollstindig richtig:‘

Losung teilweise richtig. HB:
Zugeordnete Handlungsbereiche (HB): B

Aufgabe 6 (Runden)

Runden sie auf zwei Stellen nach dem Komma:
6,6666 =
14,8239 =
3,197 =

Losung vollstindig richtig:‘

Losung teilweise richtig. HB:
Zugeordnete Handlungsbereiche (HB): B
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BRP Mathematik | Test zur Selbsteinschitzung 1 | Zahlen und Maf3e

Aufgabe 7 (Runden)

Sabine soll 22,47 auf Ganze runden. Sie schreibt: 22,47 = 22,5 ~ 23
Hat sie richtig gerechnet? Tragen Sie den Buchstaben der richtigen Losung ein:

A) ]Ja, es wurde korrekt gerundet. AB,C
B) Nein, im ersten Schritt hatte sie auf 22,4 runden miissen. l:l l:l
C) Nein, denn der Rundungsfehler ist so grofier, als wenn sie auf 22 abgerundet hatte.

Aufgabe 7

Lésung vollstindig richtig:

Losung teilweise richtig. HB:
Zugeordnete Handlungsbereiche (HB): D

Aufgabe 8 (Briiche, Prozente)

Welche der folgenden Zahlen sind gleich 0,05? Kreuzen Sie alle richtigen Zahlen an!

richtig
5
A) 19 L] ]
5
B) 10 L] ]
1
Q) 39 L] ]
D) 5% [ ] ]
E) 0,05 % ] L]

Lésung vollstindig richtig:

Losung teilweise richtig. HB:
Zugeordnete Handlungsbereiche (HB): A

Aufgabe 9 (Briiche, Prozente)

Im ,Spiegel” ist zu lesen (21.3.11): ,Ingenieurinnen-Mangel - Nur jeder fiinfte Absolvent ist eine Frau”. Wie
kann man diese Aussage anders formulieren?

Kreuzen Sie alle richtigen L6sungen an! richtig falsch
A) Ein Flinftel aller Absolvent/innen sind Frauen.
B) 5 % aller Absolvent/innen sind weiblich.

C) 20 % aller Absolvent/innen sind weiblich. H E| E

D) Auf eine Frau, die ein Ingenieurstudium abschlief3t, kommen 5 Méanner.

Aufgabe 9

Losung vollstindig richtig:

Losung teilweise richtig. HB:

Zugeordnete Handlungsbereiche (HB): C_

Aufgabe 10 (Prozentrechnung)
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BRP Mathematik | Test zur Selbsteinschitzung 1 | Zahlen und Maf3e

A) Wie viel sind 5 % von 300 €? |:|
B) Wie viel Prozent von 50 kg sind 20 kg? l:l

C) Fiir einen Artikel miissen 6 € Mehrwertsteuer bezahlt werden.
Wie hoch ist der Preis ohne Steuer? l:l
(Die Mehrwertsteuer betragt 20 % des Nettopreises.)

D) Ein Sparguthaben von 400 € wird mit 3 % pro Jahr verzinst.
Wie hoch ist der Kontostand nach einem Jahr? |:|

E) In welchem Bild entspricht die farbige Flache einem Anteil von 30 %?

O O O

Losung vollstindig richtig:‘

Losung teilweise richtig. HB: | |
Zugeordnete Handlungsbereiche (HB): A,B

Aufgabe 11 (Mafie)

Rechnen Sie um:

34650 m = l:l km
0,72 m = |:| cm
6300cm?= [ | m?
48dm*= | | cm?®
250g= [ |kg
5000s = |:| h; min; s

< IO

Aufgabe 1 1

Losung vollstindig richtig:‘

Losung teilweise richtig. HB:
Zugeordnete Handlungsbereiche (HB): B
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BRP Mathematik | Test zur Selbsteinschitzung 2 | Variable, funktionale Zusammenhange

Variable, funktionale Zusammenhange

Aufgabe 12

Eine Taxifahrt kostet 2,50 € Grundgebiihr und 1,20 € pro gefahrenem Kilometer.

A) Wie viel kostet eine 15 km lange Fahrt? (HB: B) l:l

B) Welche Gleichung beschreibt den Zusammenhang zwischen gefahrener Strecke (x) und Fahrpreis (p)?
a)p=25+1.2
b) p=2,5x+1,2

Q) p=25+12x abjad || HB:4) ||

d)p=3"7x
Aufgabe 12
Lésung vollstindig richtig:
Losung teilweise richtig. HB: | |
Zugeordnete Handlungsbereiche (HB): A,B
Aufgabe 13:

Unter den Teilnehmer/innen eines Kurses befinden sich um 5 Frauen mehr als Ménner.

A) Welche der folgenden Gleichungen beschreiben diesen Sachverhalt
(M: Anzahl der Manner, F: Anzahl der Frauen)?
a) M=F-5

b) M=F+5 abad || HB:4) ||

c¢) F=5M

d F=5+M
B) Insgesamt besuchen 25 Personen den Kurs.
Wie viele Manner und Frauen sind es? l:l (HB: B) l:l
Aufgabe 13

Losung vollstindig richtig:

Losung teilweise richtig. HB: | |
Zugeordnete Handlungsbereiche (HB): A,B

Aufgabe 14:

Losen Sie die Gleichung:

3x+3)=7x-1  [x= |

<] []

Losung vollstindig richtig:‘

Losung teilweise richtig. HB:
Zugeordnete Handlungsbereiche (HB): B
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BRP Mathematik | Test zur Selbsteinschatzung 2 | Variable, funktionale Zusammenhange

Aufgabe 15:

Vereinfachen Sie die Terme:
5-(4a-3b)-2:(7a+b) =
a)34a-17b b) 6a-17b

(4x-y)(7x-2y) =
d) 28x?% + 2y? e) 28x* - 15xy - 2y?

¢) 27a - 5b abo [

f) 28x? - 15xy + 2y d)e)f) I:I

Losung vollstindig richtig:‘

Losung teilweise richtig. HB:
Zugeordnete Handlungsbereiche (HB): B

Aufgabe 16:

a
Sie haben die Formel - —c = 0 gegeben. Welche Umformungen sind richtig?

b
a) a=b+c c) b=ac
b) a=b-c § . _a abad | | [ ]
'
Losung vollstindig richtig:‘
Losung teilweise richtig. HB: | |
Zugeordnete Handlungsbereiche (HB): B
Aufgabe 17
Bogdan und Christoph sind
. 1000
eine 1 km lange Strecke um i
die Wette gelaufen.
800
. . . 00
Die Graphik zeigt den -
zeitlichen Verlauf des £ .
Rennens: % —Eing!dan
o 400 —Christoph
M300
200
100
0
o a5 1 15 2 25 3 35 4 45 5 55 B
ZLeit [min)

Welche der folgenden Aussagen stimmen?
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BRP Mathematik | Test zur Selbsteinschatzung 2 | Variable, funktionale Zusammenhange

a) Christoph war am Anfang schneller als Bogdan.

b) Christoph hat den Grof3teil des Rennens gefiihrt.

c) Bogdan ist immer mit der gleichen Geschwindigkeit gelaufen. a) b) c) d) I:I I:I
d) Bogdan hat das Rennen gewonnen.

Aufgabe 1 7

Losung vollstindig richtig:‘

Losung teilweise richtig. HB:
Zugeordnete Handlungsbereiche (HB): C

Aufgabe 18

In den Fiihrungsetagen der meisten Betriebe sind die Manner in der Uberzahl.
In der Regel gilt:

M>F-2 M ... Anzahl der Manner; F ... Anzahl der Frauen

Wenn in einem solchen Betrieb in der Flihrungsetage 8 Frauen sind, welche der folgenden Aussagen iiber die
Anzahl der Manner sind richtig:

a) Essind mindestens 15. d) Essind hochstens 16.
b) Essind hochstens 15. e) Essind mindestens 17. a) b) c) d) e) f) I:l l:l
c) Essind mindestens 16. f) Essind hochstens 17.
Aufgabe 18
Losung vollstindig richtig:‘
Losung teilweise richtig. HB: | |
Zugeordnete Handlungsbereiche (HB): C
Aufgabe 19

Welche der folgenden Gleichungen lassen sich aus dieser graphischen Darstellung ableiten:

a
b b

a) a-b=2c-b d) a-b=2c+b

b) a-2c=2b e) a+c=2b+3c a)b)c)d)e) I:l l:l

c) b-c=a:2

Aufgabe 1 9

Losung vollstindig richtig:‘

Losung teilweise richtig. HB:
Zugeordnete Handlungsbereiche (HB): C
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3 | Figuren und Korper

BRP Mathematik | Test zur Selbsteinschitzung

Figuren und Korper

Aufgabe 20

Welche Form haben die folgenden Verkehrszeichen?

E)

)|

o ]

Ordnen Sie die folgenden Begriffe richtig zu:

rA - regelmafiiges Achteck

G - Gerade

rD - rechtwinkeliges Dreieck
gsD - gleichseitiges Dreieck

K - Kreis

R - Rechteck
Qu - Quadrat

rS - regelmafliges Sechseck

—
(@\]
[
fa)
5
[
=]
<

)
=
=

Q
- p—
R
=
]
=
=
Ho
N
7]
—]
=4
>
o0
=
=
@
:Q
o

Losung teilweise richtig. HB:

A

Zugeordnete Handlungsbereiche (HB):

Aufgabe 21:

Zeichnen Sie die Punkte A(-4/-3), B(3/-3), C(5/1), D(-2/1) im Koordinatensystem ein (Einheit: cm).
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BRP Mathematik | Test zur Selbsteinschitzung 3 | Figuren und Korper

Diese Punkte bilden ein Viereck.

a) Um welches Viereck handelt es sich? ‘ | (HB: A) |:|
b) Messen Sie die Winkel bei A und B ab.

Winkelbei A:[  °| WinkelbeiB:[  °] (HB:B) [ |

¢) Bestimmen Sie den Flacheninhalt des Vierecks. ‘ | (HB: A,B) I:I

Aufgabe 2 1

Losung vollstindig richtig:‘

Losung teilweise richtig. HB:

Zugeordnete Handlungsbereiche (HB): A,B

Aufgabe 22

Beurteilen Sie die folgenden Aussagen: richtig falsch
A) Jedes Rechteck ist ein Quadrat.
B) Jedes Quadrat ist ein Rechteck.

C) Ein Parallelogramm mit rechten Winkeln ist ein Rechteck.

NN

[]
[]
[]
[]

D) In einem Rechteck bilden die Diagonalen einen rechten Winkel.

< IO

Aufgabe 2 2

Losung vollstindig richtig:‘

Losung teilweise richtig. HB:

Zugeordnete Handlungsbereiche (HB): C

Aufgabe 23

Welche geometrischen Korper erkennen Sie auf dem Bild?

Ordnen Sie folgende Begriffe richtig zu:

W - Wiirfel

Qu - Quader

Ku - Kugel

Kg - Kegel

Z - Zylinder

P - Pyramide

Kr - Kreis

vS - Viereckige Schachtel

[ ]
B

Losung vollstindig richtig:

Losung teilweise richtig. HB:
Zugeordnete Handlungsbereiche (HB): A
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BRP Mathematik | Test zur Selbsteinschitzung

3 | Figuren und Korper

Aufgabe 24

Die Formel fiir das Volumen eines Zylinders lautet: V=r2 7 ¢ h

A
~— Berechnen Sie das Volumen dieses Zylinders (MalB3e in cm):
m
< Volumen: | | I:l
10
Aufgabe 24
Losung vollstindig richtig:
Losung teilweise richtig. HB: | |
Zugeordnete Handlungsbereiche (HB): A,B
Aufgabe 25

Auf dem Bild sehen Sie ein rechtwinkeliges Dreieck. Welche der folgenden Gleichungen sind richtig?

e

A) e*=f*-g°

B) f=e+g

) f=vg*+¢
D) e*+f?=g*

<] LI 0]

Lésung vollstindig richtig:

Losung teilweise richtig. HB:
Zugeordnete Handlungsbereiche (HB): A
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BRP Mathematik | Test zur Selbsteinschitzung 3 | Figuren und Korper

Aufgabe 26

80 cm . Ein Tischler iliberprift, ob zwei zusammengefiigte Holzbalken
e e | tatsachlich einen rechten Winkel bilden. Er bringt dazu an beiden
' ' ] Balken jeweils eine Markierung an, die erste 60 cm und die zweite 80
v cm von der Innenkante entfernt (siehe Abbildung).

b0 com
B

Wenn die Entfernung der beiden Markierungen voneinander
kleiner als E ist, bilden die Balken einen spitzen Winkel!

Ergdnzen Sie die fehlende Zahl!

Aufgabe 2 6

Losung vollstindig richtig:

Losung teilweise richtig. HB: | |
Zugeordnete Handlungsbereiche (HB): B,D

Aufgabe 27

Von einem Rechteck sind der Flicheninhalt A = 49 cm? und der Umfang u = 32 cm gegeben. Handelt es sich
dabei um ein Quadrat?

Welche der folgenden Argumentationen sind richtig? richtig falsch
a) Ja, weil 49 eine Quadratzahl ist. |:| I:I

b) Nein, denn ein Quadrat mit dem Flacheninhalt 49 cm?
hat einen Umfang von 28 cm. I:l I:l

[ ]
[ ]
¢) Nein, da ein Rechteck kein Quadrat sein kann. ][] [ ]
[ ]
[ ]

d) Nein, denn ein Quadrat mit einem Umfang 32 cm
muss den Flicheninhalt 64 cm? haben. I:l I:l

e) Kann nicht entschieden werden, da man aus dem Flacheninhalt
eines Quadrates nicht den Umfang berechnen kann. |:| I:I

Aufgabe 2 7

Losung vollstindig richtig:‘

Losung teilweise richtig. HB:
Zugeordnete Handlungsbereiche (HB): D
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BRP Mathematik | Test zur Selbsteinschitzung | 4 | Statistische Darstellungen und Kenngrof3en

Statistische Darstellungen und Kenngrofden

Aufgabe 28

Die durchschnittliche KorpergréRBe der Buben einer Klasse betragt 165 cm und die der Madchen betragt 141 cm.
In der Klasse sind 14 Schiiler und 10 Schiilerinnen.

Berechnen Sie die durchschnittliche KérpergréBe in der gesamten Klasse.

durchschnittliche

Korpergrofde: l:l l:l

Losung vollstindig richtig:‘

Losung teilweise richtig. HB:
Zugeordnete Handlungsbereiche (HB): B

Aufgabe 29
Nach der Nationalratswahl 2008 60
ergab sich fiir den ésterreichischen 55
Nationalrat folgende Mandatsverteilung 59
(Gesamt 183 Mandate): 45
40
as
a0
25
20
15
5
0 . . ; ;
sP SvP FPG Griine Bpzd

A) Mit welcher Partei kénnte die SPO rechnerisch einen Mehrheitsbeschluss umsetzen?

a)OVP  b)FPO  ¢)Grime  d)BZ0 abgd| |
B) Welche Parteien verfiigen gemeinsam {iber eine 2/3 Mehrheit?
a) SPO und OVP b) SPO, OVP und Griine a)b) c) d) I:I

c) SPO, FPO und Griine d) OVP, FPO und BZ0
C) Welche Parteien kénnen gemeinsam einen Beschluss, der eine 2/3 Mehrheit erfordert, verhindern?

a)FPO, Griine und BZO b)FPO und BZO ab) [ ]

Losung vollstindig richtig:‘

Losung teilweise richtig. HB:
Zugeordnete Handlungsbereiche (HB): C
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BRP Mathematik | Test zur Selbsteinschitzung

4 | Statistische Darstellungen und Kenngroéfden

Aufgabe 30

(HB: C,D)

Folgende Grafik zeigt die Entwicklung des Goldpreises (US-Dollar pro Feinunze):

1300 -
1750 -
100 -
1650 .
1500 -
15350 .
1500 -
1450 -

=

Tl

Jun

r\."r.x\'\—\.\.—--.l .....ﬂ

Aug

Quelle: www.derstandard.at

Beurteilen Sie die folgenden Interpretationen der Grafik

a) Die Goldpreis hat sich im dargestellten Zeitraum verdreifacht

b) Der Goldpreis ist um ca. 30 % gestiegen

c) Der Goldpreis ist fast um 300 USD gestiegen

richtig falsch

L]
R
L]

Aufgabe 3 O

Losung vollstindig richtig:‘

Losung teilweise richtig. HB:

E Hinn

Zugeordnete Handlungsbereiche (HB): C,D_

Quellenhinweise:

BIFIE (Hg.) (2011): Praxishandbuch fiir ,Mathematik” 8. Schulstufe, 2., liberarbeitete Auflage, Graz: Leykam,

ISBN 978-3-7011-7778-3
Freigegebene Items 2006-2011 Mathematik 8, BIFIE
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BRP Mathematik | Test zur Selbsteinschitzung 1 | Zahlen/Maf3e Losung

Losungen 1 | Zahlen und Maf3e

Aufgabe 1 (Grundrechnungsarten)

Tragen Sie den Buchstaben der richtigen Losung ein:

Aufgabe 2 (Grundrechnungsarten)

Berechnen Sie:

A) 10-(8+12:4)-53=| 95

B) 5+3-23= | 29

C) (+6)-(-4) + (+4)-(+10) - (+2)-(-5) =

Aufgabe 3 (Rechnen mit Briichen)

Beim Addieren von Briichen richtig  falsch
A) muss man die Briiche auf gemeinsamen Nenner bringen X I:l
B) werden die Zahler addiert (bei gleichnamigen Briichen) X I:I
C) werden die Nenner addiert m
Beim Multiplizieren von Briichen richtig  falsch
D) muss man die Briiche auf gemeinsamen Nenner bringen I:l m
E) werden die Zahler multipliziert X u
F) werden die Nenner multipliziert X I:I

Aufgabe 4 (Rechnen mit Briichen)

3

2
Geben Sie den Kehrwert von zan Losung: 3

Bei welchen Rechnungen brauchen Sie den Kehrwert?

Aufgabe 5 (Rechnen mit Briichen)

Berechnen Sie und kiirzen Sie die Ergebnisse so weit wie moglich.

2 1 a3
A) 3+5= 5
4 3 3
Bl 52 T
C 23+1 —5— 3‘l
) 23117157 ¥
D (23—12) 12+21—45
) 237 15) 13+ 25" 43
Aufgabe 6 (Runden)
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Runden sie auf zwei Stellen nach dem Komma:

6,6666~ | 6,67
14,8239~ | 14,82

3,197 ~ | 3,2 |oder| 3,20 |

Aufgabe 7 (Runden)

Hat sie richtig gerechnet? Tragen Sie den Buchstaben der richtigen Losung ein: @

Aufgabe 8 (Briiche, Prozente)

richtig
n [
B) |X
Q) |x
D) |X
B [

Aufgabe 9 (Briiche, Prozente)

Kreuzen Sie alle richtigen Losungen an! richtig falsch

A) Ein Flinftel aller Absolvent/innen sind Frauen.
B) 5 % aller Absolvent/innen sind weiblich.

E\
C) 20 % aller Absolvent/innen sind weiblich. E\
X

D) Auf eine Frau, die ein Ingenieurstudium abschlief3t, kommen 5 Méanner.

Aufgabe 10 (Prozentrechnung)

A) Wie viel sind 5 % von 300 €? 15
B) Wie viel Prozent von 50 kg sind 20 kg? 40%
C) Wie hoch ist der Preis ohne Steuer? 30€
D) Wie hoch ist der Kontostand nach einem Jahr? 412€
E) In welchem Bild entspricht die farbige Flache einem Anteil von 30 %? B

Aufgabe 11 (Mafie)

34650 m =
0,72m
6300 cm?
4,8 dm?3
250¢g
5000s= | 1h;23min;20s | h;min;s
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Losungen 2 | Variable,
funktionale Zusammenhange

Aufgabe 12
A) Wie viel kostet eine 15 km lange Fahrt? 20,50 €

B) Welche Gleichung beschreibt den Zusammenhang? III

Aufgabe 13:

A) Welche der folgenden Gleichungen beschreiben diesen Sachverhalt?

B) Wie viele Mdnner und Frauen sind es? 10 Ménner | 15 Frauen ‘

Aufgabe 14:

3(x+3)=7x-1

Aufgabe 15:

Vereinfachen Sie die Terme:
5-(4a-3b)-2:(7a+b)=6a-17b b)
(4x - y)-(7x - 2y) = 28x* - 15xy + 2y f)

Aufgabe 16:

Welche Umformungen sind richtig?

Aufgabe 17

Welche der folgenden Aussagen stimmen?

Aufgabe 18

Welche der folgenden Aussagen iiber die Anzahl der Manner sind richtig?

Aufgabe 19

Welche der folgenden Gleichungen lassen sich aus dieser graphischen Darstellung ableiten? ‘ b), d) und e) |
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Losungen 3 | Figuren und Korper

Aufgabe 20

Welche Form haben die folgenden Verkehrszeichen?

A)|Quadrat | B)|Rechteck | C)| Kreis| D)| gleichseitiges Dreieck | E)| regelmiRiges Achteck |

Aufgabe 21:

Zeichnen Sie die Punkte A(-4/-3), B(3/-3), C(5/1), D(-2/1) im Koordinatensystem ein (Einheit: cm).

Diese Punkte bilden ein Viereck.

a) Um welches Viereck handelt es sich? | Parallelogramm

b) Winkel bei A: Winkel bei B:
c) Bestimmen Sie den Flacheninhalt des Vierecks.

Aufgabe 22

Beurteilen Sie die folgenden Aussagen: richtig falsch

A) Jedes Rechteck ist ein Quadrat.
B) Jedes Quadrat ist ein Rechteck.

[<I[=]=
EE

C) Ein Parallelogramm mit rechten Winkeln ist ein Rechteck.
D) In einem Rechteck bilden die Diagonalen einen rechten Winkel. I:l IZI
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Aufgabe 23
Welche geometrischen Korper erkennen Sie auf dem Bild?
Ordnen Sie folgende Begriffe richtig zu:
W - Wiirfel
Qu - Quader
‘%‘j Ku - Kugel
Kg - Kegel
Z - Zylinder
P - Pyramide
oy Kr — Kreis
-
Z vS - Viereckige Schachtel

Aufgabe 24
Die Formel fiir das Volumen eines Zylinders lautet: V=r% 1 * h
Berechnen Sie das Volumen dieses Zylinders (MaBe in cm):
Volumen: V=52 n:8=200- = =
Aufgabe 25

Auf dem Bild sehen Sie ein rechtwinkeliges Dreieck. Welche der folgenden Gleichungen sind richtig?
richtig falsch richtig falsch

A) 2=f2-g? E I:l ) f=vVg*+¢€ @ g
B) f=e+g I:I IZl D) e*+f*=g* | X

Aufgabe 26

Wenn die Entfernung der beiden Markierungen voneinander kleiner als ist, bilden die Balken einen spitzen Winkel.

Aufgabe 27

Welche der folgenden Argumentationen sind richtig? richtig falsch
a) Ja, weil 49 eine Quadratzahl ist. I:I E
b) Nein, denn ein Quadrat mit dem Flicheninhalt 49 cm? hat einen Umfang von 28 cm. IZl I:I
c) Nein, da ein Rechteck kein Quadrat sein kann. I:l IZI
d) Nein, denn ein Quadrat mit einem Umfang 32 cm muss den Flicheninhalt 64 cm? haben. IZl I:I
e) Kann nicht entschieden werden, da man aus Flacheninhalt ... I:I E
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Losungen 4 | Statistische Darstellungen
und Kenngrofden

Aufgabe 28

Die durchschnittliche KérpergréRe der gesamten Klasse betréagt

Aufgabe 29

A) Mit welcher Partei konnte die SPO rechnerisch einen Mehrheitsbeschluss umsetzen?
a)OVP  b)FPO c) Griine d) BZO
B) Welche Parteien verfiigen gemeinsam tiber eine 2/3 Mehrheit?

a) SPO und OVP b) SPO, OVP und Griine
c) SPO, FPO und Griine d) OVP, FPO und BZ0

C) Welche Parteien kdnnen gemeinsam einen Beschluss, der eine 2/3 Mehrheit erfordert, verhindern?

a)FPO, Griine und BZ0 b)FPO und BZO

Aufgabe 30 (HB: C,D)

Beurteilen Sie die folgenden Interpretationen der Grafik

richtig falsch

a) Die Goldpreis hat sich im dargestellten Zeitraum verdreifacht I:I IZl
b) Der Goldpreis ist um ca. 30 % gestiegen I:I IZl
c) Der Goldpreis ist fast um 300 USD gestiegen IZI I:l
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Auswertung

Anleitung zur Auswertung:
e Setzen nur dann ein Kreuz bei der betreffenden Aufgabe, wenn die Losung vollstindig richtig ist.
e Setzen Sie dann auch die Kreuze bei den der Aufgabe zugeordneten Handlungsbereichen.
o Falls Aufgabenteile unterschiedlichen Handlungsbereichen zugeordnet sind und diese Aufgabenteile

richtig gelost wurden, konnen Sie das Kreuz beim entsprechenden Handlungsbereich setzen, auch wenn
die Aufgabe nicht komplett richtig gelést wurde.

Handlungsbereiche

A B C D
1 | Zahlen u. MaRe
1 u u u
2 a (]
3 a (] (]
4 Q Q Q
5 a (]
6 a (]
7 u u
8 u u
9 u u
10 u u u
11 a u
I Zahlen u. MaR3e ___vonll __von2 __von8 __vonl __von4

2 | Variabel, funktionale Zusammenhinge
12 a a
13 a
14
15
16
17

00000

18

0000000

19

2 Variable/Funkt. von 8 ___von2 ___von5 ___von3 0
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3 | Figuren und Kérper
20 u u
21 a a a
22 a a
23 u u
24 u u u
25 u u
26 a (] (]
27 a
2 Fig. und Korper __von8 __von5 __von3 __vonl __vonl
4 | Statistische Darstellungen und KenngroRen
28 a a
29 a a
30 a (] (]
Z Statistik __von3 0 __vonl __von2 __vonl

Gesamt . von 30 . von 9 . von 17 \ . von 7 . von 6

Zusammenfassung

Insgesamt gel6ste Aufgaben

Inhaltsbereich ,,Zahlen und MaRe* D von 11 D %
Inhaltsbereich ,Variable, funktionale Zusammenhange” D von 8 D %
Inhaltsbereich ,,Figuren und Korper” D von 8 D %
Inhaltsbereich ,Statische Darstellungen und KenngroRen” D von 3 D %
Handlungsbereich , Darstellen und Modellieren” D von 9 D %
Handlungsbereich ,, Rechnen und Operieren” D von 17 D %
Handlungsbereich ,Interpretieren” D von 7 D %
Handlungsbereich ,, Argumentieren und Begriinden D von 6 D %
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Mein Ergebnis

Zahlen Sie aus der Zeile

Gesamt . von 30 . von 9 . von 17 \ . von 7 . von 6

alle von Ihnen eingetragenen Punkte zusammen >

Erreichte Punkte: - von 69 Punkten
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